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Урок «Османская империя» является первым в разделе «Восточные 

цивилизации». При изучении темы используются различные формы 
организации учебной деятельности учащихся (индивидуальная, 
фронтальная и групповая виды работ). На уроке раскрываются 
особенности политического, социально-экономического развития 
Османской империи XVI–XVIII вв. 

 
Цель: организация деятельности учащихся по изучению причин 

могуществ и упадка Османской империи в XVI–XVIII вв.  
Задачи: способствовать развитию умений учащихся характеризовать 

особенности правления Сулеймана Великолепного, приводить факты, 
подтверждающие период расцвета Османской империи («золотой век»);  

содействовать пониманию причин расцвета и упадка империи; 
способствовать развитию умений учащихся находить информацию, 

используя документы, учебное пособие, карту; 
создавать ситуации, способствующие повышению интереса учащихся к 

изучению истории восточных цивилизаций; 
 обеспечить условия для воспитания уважения к истории других 

государств.  
Тип урока: изучение новой темы 
Понятия: янычары, улемы 

Ход урока 
I. Организационно-мотивационный этап 

Учитель приветствует учащихся, осуществляет проверку готовности 
к уроку. 

Учитель: К началу Нового времени немало восточных цивилизаций 
достигли высокого уровня развития. В XVI–XVIII веках они столкнулись с 
европейской цивилизацией, в результате многие восточные страны не смогли 
противостоять чужеземцам. Именно с этими цивилизациями мы будем 
знакомиться в IV четверти. 



Одним из крупнейших государств востока в XVI–XVIII вв. являлась 
Османская империя. Ее история изначально была тесно связана с историей 
европейских стран. Создателем Османской империи был предводитель 
тюркских племен князь Осман. В 1299 году он объявил независимость своей 
страны от сельджуков и принял титул султана. Им была основана династия 
Османов. Такое же название получило государство, созданное в результате 
многочисленных войн. 

Педагог акцентирует внимание учащихся на теме и целях урока 
«Османская империя». 

– Чтобы вы хотели узнать на уроке? (Примерные ответы: когда 
Османская империя достигла своего расцвета? Кто управлял государством? 
Какое влияние оказывал ислам на развитие государства?) 

– Сегодня мы узнаем, когда Османская империя достигла своего 
могущества. Кто был правителем? Какое влияние оказывал ислам на развитие 
государства? Почему Османская империя пришла в упадок? 

Составление плана урока (на доске). 
1. «Золотой век» Османской империи. 
2. Роль ислама в развитии государства. 
3. Упадок Османской империи. 
В середине XVI века Османская империя достигла пика своего 

могущества. Владения этого государства были равны площади всей Европы. 
Народы, проживающие на его территории, расселились на трех континентах: 
Европы, Азии, Африки (показ на карте). 



 
II. Основной этап 
Работа с иллюстрацией 
– Самым могущественным султаном был Сулейман Великолепный. 

Посмотрите внимательно на портрет (на слайде презентации). Как бы вы 
охарактеризовали этого правителя? 

(Мудрый взгляд, целеустремленный, гордый. Так как в руке мы видим 
кинжал, можем сказать, что это был решительный и мужественный 
человек.)  

– Венецианский посол Брагадин в письме, датированном 9 июня 1526 
года, писал о нем так: «Ему тридцать два года, у него смертельно бледный цвет 
кожи, орлиный нос и длинная шея; с виду он не слишком сильный, однако рука 
у него очень сильная, что я заметил, когда целовал ее, и говорят, что он может 
согнуть лук, как никто больше. По своему характеру он меланхоличен, 
великодушен, горд, вспыльчив …».   

На своей родине этот правитель заслужил прозвище Кануни, что значит 
«Справедливый». Он боролся с коррупцией, прослыл ярым врагом 
злоупотреблений чиновников.  

 – Почему же этого правителя называли Великолепным?  
– Европейцы дали Сулейману прозвище Великолепный, видя в нем 

могущественного завоевателя с великолепным двором и армией. За время 
своего правления он провёл 13 военных кампаний, 10 из которых — в Европе. 



Портрет Сулеймана Великолепного будет не полон, если не упомянуть о его 
любви к искусствам. При нем Стамбул украсился великолепными зданиями, 
мечетями и мостами. Он любил поэзию, сам сочинял стихи.  
Работа в группах 

– Почему период правления Сулеймана Великолепного называют 
«золотым веком»?  

Учащимся предлагается объединиться в группы и заполнить кластер.  
Для заполнения кластера используется текст на стр. 189 учебника. На 

выполнение задания отводится 7 минут. 
После заполнения учащиеся по очереди называют факты, 

подтверждающие расцвет Османской империи. 
– Давайте проверим правильность ваших ответов. (Правильно 

заполненный вариант на слайде.) 

 
Итак, чем характеризуется правление Сулеймана Великолепного? 

(Ответы учащихся.) 
Можно предложить учащимся составить схему причин могущества 

Османской империи (сильная армия, эффективное государственное 
устройство с централизованной властью, использование ресурсов 
завоеванных территорий.) Обращается внимание на то, что регулярная армия 
с ядром в корпусе янычар обеспечивала военную мощь и дисциплину, 
выступая эффективной силой на протяжении веков.  

– Кто такие янычары? (Ответы учащихся.) 
Физкультминутка 



Самостоятельная работа учащихся с учебником   
Учащимся предлагается подтвердить слова учителя о том, что ислам был 

неотъемлемой частью развития государства. 
Кто такие улемы? (Толкователи ислама, ученые-богословы. Приказы и 

указы султана должны были быть одобрены улемами, только тогда они 
считались законными.)  

– Какие правила должны были выполнять все мусульмане? (Ответы 
учащихся.) 

Работа в парах  
– Предлагаю шире ознакомиться с правилами мусульман и назвать 

самые важные, на ваш взгляд, и самые необычные. (Приложение.) 
 – Какое влияние оказывал ислам на расцвет империи? (Ислам оказал 

огромное влияние на формирование мировоззрения, этики, права и социальных 
норм мусульман, а также на формирование государственного устройства 
империи. Он служил основой для системы управления, образования и права.)  
 – После правления Сулеймана Великолепного Османская империя 
недолго сохраняла могущество. Давайте определим причины упадка 
Османской империи.  

Учащимся предлагается прочитать пункт 5 учебника, рассмотреть 
карту на стр.192. и составить схему четырех основных факторов начала 
упадка империи. (Примерные ответы: военные поражения при Лепанто и 
осаде Вены значительно подорвали мощь и престиж империи; ослабление 
централизованной власти сопровождалось ростом коррупции и внутренними 
конфликтами, снижая эффективность управления государством; 
возникновение национальных движений на окраинах вело к потере контроля 
над территориями; экономический спад и потеря доминирования в торговле 
приводили к финансовым трудностям и снижению влияния.)  

III. Контрольно-оценочный этап  
– Для того чтобы понять, все ли вы усвоили на уроке, предлагаю вам 

ознакомиться с документом и исправить допущенные ошибки. 
Османской империей правил Сулейман Гордый. 
Главной религией было христианство. 
Под контролем султана оказались земли: Европы, Азии, Америки. 
Толкователями ислама были улемы. 
Османская империя просуществовала 450 лет. 
Мусульмане освоили изобретения печатного станка через 200 лет. 
Правление Сулеймана Великолепного называлось «серебряным веком». 
Законы султана не принимались без одобрения народа. 
(Взаимопроверка. Ответы на слайде.) 



 
IV. Этап подведения итогов. Рефлексия 
Учащимся предлагается прикрепить фигурки эмоций на «Дерево 

знаний».  
– Высота ветвей обозначает ваше эмоциональное состояние по итогу 

урока. Высокие ветви – значит вам было комфортно на уроке, вы много узнали 
и можете своими знаниями поделиться с другими. Средние ветви – вам было 
комфортно на уроке, вы много узнали, но поделиться знаниями вам сложно. 
Самые низкие ветки – информация для вас была сложной, не интересной.  

Домашнее задание. Параграф 27, задание 6 (по желанию). 
Приложение  

Ислам. Правила жизни мусульман 
Пусть тот, кто поест лука, чеснока или лука-порея, ни в коем случае не 

приближается к нашим мечетям, ибо, поистине, ангелам доставляет страдание 
то же, что и людям! 

Однажды посланник Аллаха, пришедший навестить нас и увидевший 
какого-то человека в грязной одежде, сказал: «Неужели он не мог найти 
ничего, чтобы постирать свою одежду?!» 

Пусть каждый из имеющих волосы относится к ним с должным 
уважением. 

Поистине Аллах любит, чтобы каждый их нас в совершенстве владел 
тем, чем он занимается. 

К числу неизменных указаний пророка, имеющих отношение к 
воспитанию, относятся такие слова: «Не относится к нам тот, кто не жалеет 
малых среди нас и не признает прав старых». 



Не является верующим тот, кто насыщается тот, кто насыщается в то 
время, когда его сосед остается голодным. 

Не тот силен, кто может победить многих, силен лишь тот, кто, 
сдерживает себя, когда им овладевает гнев. 

Сплетник не войдет в рай. 
Поистине худшим из людей является двуличный, который к одним 

подходит с одним лицом, а к другим – с другим! 
Кормите голодного, навещайте больного и освобождайте оказавшегося 

в плену. 
Нет блага тем, кто не оказывает гостеприимства. 
Не входите в дома, кроме своих домов, пока не спросите разрешения и 

не поприветствуете их обитателей. 
Если кто-нибудь из нас начнет зевать, пусть прикрывает рот рукой, ибо, 

поистине, иначе шайтан (злой дух) проникнет внутрь. 
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